

मूल सिद्धांत

हम क्या मानते हैं

हम पुरुषों और लड़कों के साथ काम करके, जेंडर और सामाजिक न्याय के लिए पुरुषत्व की हानिकारक और कठोर धारणाओं को चुनौती देकर पितृसत्तात्मक शक्ति को समाप्त करने के लिए एक साझा मिशन के साथ एक अंतरराष्ट्रीय समुदाय हैं। हम अपने बीच मौजूद विविधताओं का जश्न मनाते हैं और उन्हें संजोते हैं। हमारी पृष्ठभूमि, वास्तविकताएं, तरीके और संदर्भ विविध हैं। लेकिन हम उस दुनिया की एक सामान्य समझ साझा करते हैं जिसे हम अभी देखते हैं, और जिस दुनिया की हम कल्पना करते हैं।

हमारे मूल सिद्धांत इस सामान्य समझ का आधार हैं। व्यक्तियों, संगठनों और एक सामूहिक के रूप में, ये सिद्धांत हमारे विश्वासों और मूल्यों की पुष्टि करते हैं, हमारे प्रयासों का मार्गदर्शन करते हैं, और सभी के लिए जेंडर न्याय, सामाजिक न्याय और मानवाधिकारों के लिए हमारे काम को प्रेरित करते हैं। एक ऐसी दुनिया के लिए जहां सभी लोग समान हों और भेदभाव और उत्पीड़न से मुक्त हों।

इन मूल सिद्धांतों को मेनएंगेज एलायंस जवाबदेही मानकों और आचार संहिता के संयोजन के साथ देखा जाना है।

मूल सिद्धांत

1. हम महिलाओं के अधिकारों और जेंडर न्याय के समर्थन में हैं

हम मानते हैं कि दुनिया भर में महिलाओं और लड़कियों को महत्वपूर्ण जेंडर अन्याय और मानवाधिकारों के उल्लंघन का सामना करना पड़ रहा है। इसे तत्काल बदलना चाहिए। हम जेंडर आधारित हिंसा और अन्याय की जड़ों को खत्म करके इस बदलाव की दिशा में काम कर रहे हैं।

हम नारीवादी महिला अधिकार आंदोलनों के ऐतिहासिक संघर्षों और उपलब्धियों का सम्मान करते हैं।

हम नारीवादी महिला अधिकार संगठनों, नेटवर्क और आंदोलनों के साथ मिलकर काम करने के लिए **प्रतिबद्ध** हैं। हम नारीवादी नेतृत्व, आवाज़ों और रिक्त स्थान का सम्मान करते हैं। हम नारीवादी मांगों और राजनीतिक एजेंडा का समर्थन करते हैं।

हम असमान जेंडर आधारित शक्ति संबंधों को बदलना **चाहते हैं**। हम महिलाओं, पुरुषों और विविध जेंडर पहचान वाले लोगों को प्रतिबंधात्मक जेंडर और यौन मानदंडों के प्रभाव से मुक्त करने का प्रयास करते हैं।

2. हम इंटरसेक्शनल नारीवाद को शामिल करते हैं

हम यह **समझने की कोशिश करते हैं** कि होमोफोबिया, ट्रांसफोबिया, नस्लवाद, उम्रवाद, सक्षमता, जेनोफोबिया, वर्गवाद, या विश्वास-आधारित और/या धार्मिक मान्यताओं या पृष्ठभूमि के आधार पर अन्य अन्यायों के संबंध में जेंडर असमानताएं कैसे दिखाई देती हैं। हम मानते हैं कि लोग उत्पीड़न से अलग तरह से प्रभावित होते हैं, और कुछ लोग एक ही समय में कई तरह से प्रभावित होते हैं। उत्पीड़न और परस्पर विरोधी मुद्दों की ये परतें महिलाओं और लड़कियों, जेंडर नॉनकॉनफॉर्मिंग वाले लोगों, रंग के लोगों, विकलांग लोगों और जातीय अल्पसंख्यकों को असमान रूप से प्रभावित करती हैं।

हम उन लोगों द्वारा निर्देशित होने की **इच्छा रखते हैं**, जिन्हें विभिन्न प्रकार के उत्पीड़न, भेदभाव और अन्याय द्वारा असमान रूप से हाशिए पर रखा गया है।

हम पुरुषों और लड़कों को यह पता लगाने के लिए **प्रेरित करने के लिए काम करते हैं** कि वे इंटरसेक्शनल नारीवादी लक्ष्यों का समर्थन कैसे कर सकते हैं और सामाजिक न्याय के लिए जिम्मेदार कार्रवाई कर सकते हैं।

हम पुरुषों और लड़कों की विविधता को पहचानते हैं और यह कि वे सभी समान रूप से शक्ति और विशेषाधिकार का अनुभव नहीं करते हैं।

3. हम सभी के लिए मानवाधिकारों का समर्थन करते हैं

हम मानवाधिकारों की सार्वभौम घोषणा (यूडीएचआर), महिलाओं के खिलाफ सभी प्रकार के भेदभाव के उन्मूलन पर कन्वेंशन (सीईडीएडब्ल्यू), बाल अधिकारों पर कन्वेंशन (सीआरसी), और अन्य अंतर्राष्ट्रीय मानवाधिकार प्रावधानों के सिद्धांतों का पालन करते हैं।

हम सरकारों की वकालत करने और उन्हें जवाबदेह ठहराने के लिए प्रतिबद्ध हैं ताकि वे सभी के लिए मानवाधिकारों को पहचानें, उन्हें बनाए रखें, बढ़ावा दें और उनकी रक्षा करें।

4. हम पितृसत्ता को तोड़ने और समाप्त करने के लिए काम करते हैं

हम मानते हैं कि पितृसत्ता एक दमनकारी व्यवस्था है जो सभी समाजों में सभी को प्रभावित करती है। हम पितृसत्ता को एक ऐसी प्रणाली के रूप में समझते हैं जो स्त्रीत्व पर मर्दानगी को महत्व देती है, और जो सामूहिक रूप से पुरुषों और लड़कों को महिलाओं, लड़कियों और जेंडर नॉनकॉनफॉर्मिंग लोगों पर शक्ति प्रदान करती है।

हम लोगों और प्रकृति के शोषण के पितृसत्तात्मक पैटर्न को समाप्त करने के लिए काम करते हैं। हम दोहनकारी आर्थिक मॉडल निकालने वालों का विरोध करते हैं और निकायों, भूमि और आजीविका पर उनके नियंत्रण को समाप्त करने के लिए काम करते हैं। हम विशेषाधिकार और सत्ता की राजनीतिक व्यवस्थाओं को बदलने का प्रयास करते हैं जो उनका समर्थन करती हैं।

हम सभी लोगों और ग्रह की एकजुटता और परस्पर जुड़ाव के सार्वभौमिक बंधन में विश्वास करते हैं। हम खुद को सभी लोगों और ग्रह की सभी जैव विविधता में स्थिरता, देखभाल और भलाई के आधार पर भविष्य की ओर सामूहिक आंदोलनों के हिस्से के रूप में देखते हैं।

5. हम लिंग, जेंडर और यौनिकता की विविध पहचानों, अभिव्यक्तियों और विशेषताओं का सम्मान करते हैं और उन्हें अपनाते हैं।

हम सभी विविधताओं में समलैंगिक, उभयलिंगी, ट्रांसजेंडर, इंटरसेक्स और क्वीर व्यक्तियों के मानवाधिकारों का पुरजोर **समर्थन करते हैं**।

हम यौनिकता और जेंडर पहचान को जटिल, लचीली, विविध और फ्लूइड के रूप में **पहचानते हैं**।

हम हानिकारक सामाजिक मानदंडों को **बदलने के लिए काम करते हैं** जो विविध यौन पहचानों, जेंडर पहचान और अभिव्यक्तियों, एवं यौन विशेषताओं पर सिस-जेंडर और विषमलैंगिक पहचान को विशेषाधिकार देते हैं।

होमोफोबिया और विषमलैंगिकता को दूर करने के लिए हम पुरुषों, लड़कों और सभी जेंडर के लोगों के साथ **काम करते हैं**।

6. हम नस्लवाद और इसके मूल कारणों को दूर करने का प्रयास करते हैं

हम स्वीकार करते हैं कि हम श्वेत वर्चस्व, उपनिवेशवाद और नस्लवाद के इतिहास और प्रणालियों के भीतर मौजूद हैं, और इसका हिस्सा हैं। हम दुनिया के किसी भी हिस्से में उपनिवेशवादी, राष्ट्रवादी और जातीय उत्पीड़न के खिलाफ हैं।

हम नस्लवाद को उसके सभी रूपों में चुनौती देने की तत्काल आवश्यकता को पहचानते हैं, जिसमें विश्व स्तर पर कालापन-विरोधी और स्वदेशी-विरोधी शामिल हैं।

हम नस्लीय न्याय के लिए चल रहे सामूहिक चर्चा, शिक्षा और कार्रवाई के लिए **जगह बनाते हैं**।

हम गैर-नस्लवादी होने के साथ, सक्रिय रूप से नस्लवाद का **विरोध करते हैं**।

7. हम जेंडर, सामाजिक और जलवायु न्याय का सक्रिय रूप से समर्थन करने के लिए पुरुषों और लड़कों की क्षमता में विश्वास करते हैं

हम अपनी साझा मानवता में विश्वास करते हैं।

हम मानते हैं कि सभी पुरुष और लड़के, अपनी सभी विविधताओं में, मर्दानगी की प्रमुख, नियंत्रित, प्रतिबंधात्मक और हानिकारक परिभाषाओं को गंभीर रूप से समझ सकते हैं, अस्वीकार कर सकते हैं और उन पर काबू पा सकते हैं। हम पितृसत्तात्मक बाधाओं को दूर करने का प्रयास करते हैं ताकि पुरुष और लड़के सहानुभूति, देखभाल और शांति के लिए अपनी क्षमताओं को पूरी तरह विकसित कर सकें।

हमारा मानना है कि पुरुषों और लड़कों को अधिकारों, न्याय, स्वास्थ्य और महिलाओं, लड़कियों और सभी जेंडर के लोगों की भलाई के लिए कार्य करना चाहिए।

हम समझते हैं कि पुरुष और लड़के दोनों को ही पितृसत्ता से विशेषाधिकार प्राप्त हैं और नुकसान भी होता है। हमारा मानना है कि पुरुषों और लड़कों सहित सभी को जेंडर-न्यायपूर्ण दुनिया से लाभ होगा।

8. हम अपने सिस्टम, प्रथाओं, मूल्यों और मानसिकता को खत्म करने का प्रयास करते हैं

हम सवाल करते हैं, अनपेक्ष करते हैं और चुनौती देते हैं कि कैसे औपनिवेशिक, यूरोकेंद्रित और प्रमुख ग्लोबल-नॉर्थ पावर स्ट्रक्चर्स दुनिया भर में असमानताएं पैदा करती रहती हैं। हम इन अत्यधिक असमान वैश्विक शक्ति संरचनाओं और मर्दानगी की पितृसत्तात्मक धारणाओं को बदलने के लिए काम करते हैं जो उनका समर्थन करती हैं।

हम उत्पीड़ित और स्वदेशी संस्कृतियों और आवाजों के नेतृत्व और ज्ञान का सम्मान करते हैं।

हम समझते हैं कि जिस तरह से उपनिवेशवाद का दुनिया भर में जेंडर असमानताओं और उत्पीड़न और बहिष्कार के अन्य रूपों पर गहरा प्रभाव पड़ रहा है।

हम समावेशी संरचनाओं को शामिल करने और बढ़ावा देने का प्रयास करते हैं जिसमें राष्ट्रों और समुदायों में समान रूप से शक्ति साझा की जाती है। हम आलोचनात्मक रूप से जांच करते हैं कि कैसे हमारा काम - इसके वित्त पोषण सहित - उपनिवेशवाद की विरासत के आधार पर दमनकारी और बहिष्कृत संरचनाओं में अंतर्निहित है, और कैसे हमारे शब्दों और कार्यों ने इसकी हानिकारक गतिशीलता को पुनः उत्पन्न करने का जोखिम उठाया है।

9. हमारा मानना है कि बदलाव की शुरुआत खुद से होनी चाहिए

हम स्वीकार करते हैं कि हम दमनकारी व्यवस्थाओं के भीतर और उसके हिस्से के रूप में मौजूद हैं, और उन्हें बदलने का मतलब खुद को बदलना भी है। व्यक्तिगत परिवर्तन सामाजिक परिवर्तन में गहराई से जुड़ा हुआ है।

हम पुरुषों और लड़कों के बीच स्वयं के बारे में, दूसरों के बारे में, और उन प्रणालियों के बारे में परिवर्तनकारी जागरूकता के लिए चल रहे चिंतनशील प्रथाओं को **बढ़ावा देते हैं** जिनसे जटिल सामाजिक समस्याएं उत्पन्न होती हैं।

हम पितृसत्ता, नस्लवाद, उपनिवेशवाद, पूंजीवाद, धार्मिक कट्टरवाद, और उनकी परस्पर दमनकारी व्यवस्थाओं से होने वाले नुकसान के प्रति **सचेत रहने का प्रयास करते हैं**। हम व्यक्तिगत और सामूहिक उपचार के लिए जगह देते हैं; स्वयं और सामूहिक देखभाल।

हम पितृसत्ता को खत्म करने के काम में अपने पूरे शरीर, अपनी भावनाओं, अपने दिमाग और अपने मूल्यों को लाते हैं।

10. हम अपने शब्दों, कार्यों और निर्णयों के लिए जवाबदेह हैं

हम आलोचना और प्रतिक्रिया का **स्वागत करते हैं**। हम इसे बोर्ड पर लेने, और सीखने, बढ़ने और जवाबदेह तरीके से प्रतिक्रिया देने के लिए प्रतिबद्ध हैं।

हम नारीवादी महिला अधिकार संगठनों, एलजीबीटीआईक्यू अधिकार समूहों, और नस्लीय न्याय, युवा, आर्थिक और जलवायु न्याय, शांति, धार्मिक स्वतंत्रता, और कई अन्य के लिए विविध आंदोलनों को सुनने, परामर्श करने और उनके साथ भागीदारी करने के लिए **प्रतिबद्ध** हैं। हम इन नारीवादी भागीदारों के प्रति उन संदर्भों में जवाबदेह हैं जहां हम काम करते हैं।

हम उन समुदायों, संगठनों, भागीदारों और समूहों के प्रति जवाबदेह होने का प्रयास करते हैं जो हमारे काम, सक्रियता, व्यवहार, दृष्टिकोण और प्रथाओं से प्रभावित होते हैं। इसमें मेनएंगेज एलायंस नेटवर्क में हमारे और हमारे नेतृत्व के बीच जवाबदेही शामिल है।

हम लोकतांत्रिक, पारदर्शी और सत्ता-साझाकरण दृष्टिकोण को **बढ़ावा देते** हैं। हम जवाबदेही को साझा शक्ति, समानता और न्याय की दुनिया के लिए मौलिक मानते हैं।